

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la admini-
 stracion de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VII.

REDACCION
 Escaleras de S. Martin, núm. 8,
 segundo.

Domingo 20 de Febrero de 1887.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viernes y
 Domingos.

NÚM. 922.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.

Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas: como tambien viajantes con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8; Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

Modesto Furest

MEDICO-HOMEOPATA

Recibe todos los sábados, domingos y lunes en su gabinete médico calle de Albareda.

UNA CARTA

Gerona 17 Febrero de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y apreciable amigo: el contenido del artículo inserto en su acreditado periódico del dia 13, bajo el epígrafe *Alumbrado eléctrico*, me obliga, contra mi voluntad, á rectificar sus cálculos y varios argumentos, fundado en lo que he leído y sucede en diferentes puntos del extranjero, donde se hacen continuos ensayos, pero sin generalizarse por ello, del alumbrado eléctrico, porque no reúne las tres condiciones indispensables de *seguridad, comodidad y economía*, como V. pretende demostrar valiéndose, según V. dice, de datos prácticos verificados en esta capital, que á mi parecer, está V. mal informado.

Bajo el punto de vista de seguridad y estabilidad, veo que ya confiesa V. que el alumbrado eléctrico presenta inconvenientes; pero observo que, no sé por qué, los califica V. de insignificantes, dándoles muy poca importancia, mientras que las personas inteligentes se la dan muy grande y muchos son de opinion, al ocuparse del alumbrado público, de que es preferible subordinar el mayor coste á la estabilidad de un buen alumbrado, por los muchos inconvenientes que en sí lleva una súbita interrupcion, aun en épocas normales, cuanto mas en circunstancias de zozobra y de desasosiego público; y en Gerona la interrupcion puede ser además intencionada, á causa de su defectuosa instalacion, no vista en ninguna parte, por hallarse los alambres conductores de la corriente eléctrica al alcance de cualquier mal intencionado que quiera dejar á oscuras las calles

en un momento dado.

En cuanto á ser ó no peligroso, téngase presente que todos los alambres conductores están al descubierto á lo largo de las fachadas de las casas, y esto á mi modo de ver, es un peligro. Tambien hay accidentes desgraciados con la corriente eléctrica, tanto mas de temer, cuanto que son imprevistos, y que han ocasionado la muerte á varias personas; sino lea V. lo que dice el *Journal de Rouen*, del 30 de Enero, ocurrido en una fábrica de tejidos iluminada por la luz eléctrica, á pesar de tener el hilo conductor de la electricidad revestido de un envoltorio aislador, y que sin embargo causó la muerte de un operario.

Bajo el punto de vista de comodidad, quedan en pié y sin destruir todos los inconvenientes alegados en mi escrito anterior, puesto que V. se fija solamente que en un mismo instante se encienden todas las lámparas y quedan todas las calles iluminadas por igual; pero yo observo que muchas veces se apagan tambien por igual, y precisamente cuando mas se necesita la luz. Esto no sucede con el alumbrado de gas, ni ha sucedido en Gerona despues de 25 años de funcionar esta clase de alumbrado. El inconveniente que V. cita del retardo en encender el gas, es cuestion de mas ó menos personal, ó bien de encender á la hora conveniente y no á la que por razon de economía dispone el Ayuntamiento.

Bajo el punto de vista económico, veo con sentimiento que en todos sus cálculos prescinde V. del capital invertido en la instalacion, como si fuese un dato despreciable, cuando todas las sociedades, y hasta las corporaciones, al emplear un capital, siempre tienen y han de tener en cuenta el interés y amortizacion del dinero empleado; porque en caso de liquidacion y disolucion, como sucede en las empresas de gas que tienen la mayor parte de su capital inutilizable, este quedaria perdido; y en el caso concreto del alumbrado eléctrico, no puede considerarse de otra índole, puesto que no es eterna la duracion de los aparatos, alambres, etc., etc., porque todo está sugeto á ser destruido y gastarse con el tiempo; así pues, es natural y justo que á los gastos del alumbrado se incluya el interés y amortizacion del capital empleado en la instalacion: por esta razon se comprende que la empresa Lebon, de Barcelona pueda, dar el gas

mas barato que en Londres y demás puntos del globo, porque el Ayuntamiento le pagó todos los gastos de instalacion. Con estas condiciones todas las empresas de gas rebajarian el precio de un modo considerable, y si el Ayuntamiento de Gerona imitase al de Barcelona, á pesar del poco consumo, tambien tendria el precio del gas á 75 céntimos de real al metro.

Sobre el coste del alumbrado por gas, permítame V. que le diga que ha estado muy poco feliz en sus cálculos, suponiendo que los 246 faroles han de funcionar 10 horas diarias. Este cálculo está mal fundado, por que los faroles se dividen en guías y de velada, y solamente quedan encendidos los guías hasta la madrugada, apagándose los de velada á la hora convenida con el municipio; quedando de este modo bien servida la poblacion y reducido el gasto á la mitad; en prueba de ello, que ántes de la reforma del año 1877 en que funcionaban los 246 faroles, se encendian mas temprano y se apagaban mas tarde, el consumo medio de diez años fué de 36.465 metros, que á razon de 1.25 reales como V. calcula, son pesetas 17.645.25 y no 30.402.50 como V. dice. Ya comprenderá V. que con esta diferencia queda casi destruida la economía que V. supone de 17.000 pesetas. Sobre el gasto del alumbrado eléctrico, fácil me seria probar que es muchísimo mas del que V. manifiesta; sin duda alguna le faltaron datos para calcularlo bien. En cuanto á la duracion de las lámparas, tal como funcionan es posible que sea de 1.200 horas, porque no tienen la intensidad de 25 bujías como les corresponden, pues escasamente llegan algunas á la mitad, y en ciertas horas de la noche ni á una tercera parte; de esta manera y rebajándolas mas, pueden alcanzar hasta 3.000 horas; pero póngase su intensidad á las 25 bujías, y no llegará su duracion á 600 horas. Este dato influye mucho en el cálculo del gasto.

Tampoco cuenta V. con las lámparas que se destruyen por accidentes fortuitos y á mano airada, como sucede á menudo con los faroles de gas. No pretendo hacer un cálculo detallado de todos los gastos del alumbrado eléctrico de Gerona, porque tal vez me sería difícil adquirirlos, así pues, los buscaré de un modo indirecto, y no dudo se aproximará á la verdad.

Los precios establecidos en varias poblaciones con lámparas incandescentes de la intensidad de 15 bujías, son los siguientes: Viena, 80 milésimas de peseta ó franco por lámpara y por hora; París, 100 idem; Ruan, 100 idem; Nueva-York, 120 idem; París, casa consistorial, por administracion, resultó el año pasado á razon de 138 idem; el promedio pues es de 107 milésimas de peseta por hora.

Suponiendo (y es mucho suponer) que en Gerona, empleando la fuerza motriz del Molino harinero sin retribucion, resulte el coste del alumbrado público á menos de la tercera parte de dicho promedio, esto es, á 30 milésimas por hora, las 350 lámparas, ardiendo diez horas diarias, importarian el coste anual de 38.325 pesetas; mas, el coste de los focos de arco voltaico, que solamente de carbones gastarían mas de 1.600 pesetas anuales; por consiguiente, no me cabe duda que el alumbrado público de Gerona, con 350 lámparas incandescentes y 9 focos de arco voltaico, el gasto anual no bajará de 40.000 pesetas; pero según los cálculos de usted solo costaría 13.202, de lo que se deduce que uno de los dos va muy equivocado. Según mis cálculos, el Ayuntamiento en lugar de economizar 17.000 pesetas, gastará unas 26.800 pesetas mas que con un buen alumbrado por gas.

Confirma mi modo de calcular y apreciar lo que tengo manifestado, el ver anunciado en los periódicos que son ya muchas las poblaciones de gran importancia de Europa, que antes de finir la contrata entre los Ayuntamientos y las Empresas del gas, han celebrado otras nuevas prorogándolas por muchos años, lo que prueba que dichos Ayuntamientos desconfian de que se pueda lograr mas baratura con el alumbrado eléctrico que con el de gas, dejando á parte los otros inconvenientes ya indicados.

Mas podria decir sobre el alumbrado eléctrico el que todavía está en montillas como V. asegura, pero como Gerente de la Empresa del gas de esta capital, no me atrevo, porque tal vez mis consideraciones serian mal interpretadas por varias personas, y como soy enemigo de polémicas y mi mal cortada pluma no sirve para estas cosas, pienso no ocuparme mas sobre esta cuestion; pero conste que al ver que se atacaba de un modo indirecto á las Empresas de gas, sentando por principio que con el sistema eléctrico se obtenia un alum-

brado público con una economía de 40 por 100, y que en Gerona, siendo tan pequeño y reducido el consumo de gas, se lograba una economía de 17.000 pesetas anuales, no me ha sido posible callar, creyendo como un deber y obligación salir á la defensa de dichas empresas, pero sin intencion de mortificar á la Redaccion de EL CONSTITUCIONAL.

Termino, pues, estas mal trazadas líneas, con un dilema que se le ocurre á toda persona sensata. Ó el Ayuntamiento de Gerona ha obrado con suma ligereza y falta de talento y prevision al establecer, por su cuenta y riesgo, el alumbrado eléctrico en sus calles, encargándose del servicio y gastando en la instalacion un capital muy crecido, segun dicen; ó por el contrario, la mayoría de los Ayuntamientos y de las Sociedades de electricidad, tanto de Europa como de América, se componen de hombres muy tontos y muy ignorantes, que aun no han sabido ver y comprender las ventajas del alumbrado eléctrico como las ha visto y comprendido nuestro Municipio, que segun el parecer de V., tiene la firme conviccion de que en los libros del progreso humano, brillará eternamente su nombre con la auréola de imperecedera gloria.

Al terminar estas líneas recibo un diario de Paris y leo lo siguiente: «El alumbrado de la plaza del Carrousel. —El Consejo municipal de Paris, en una de sus últimas sesiones, ha acordado la supresion del alumbrado eléctrico de la Plaza del Carrousel, donde el gas va, por consiguiente, á reemplazar sus funciones.» Ahí tiene V. un Ayuntamiento que se compone lo menos de 100 individuos, y de seguro que la mayoría son personas de talento y amantes de los progresos y adelantos del siglo, y sin embargo prefieren el gas á la electricidad despues de haberla ensayado; lo mismo que ha sucedido en muchas poblaciones ricas y de mucha importancia, confirmando la opinion de las personas inteligentes y no apasionadas, que están acordes en que, hasta el presente, el alumbrado eléctrico es un alumbrado de lujo, que cuesta muy caro y le falta condiciones para un buen servicio público y particular.

Queda de V. afectísimo amigo
Q. S. M. B. — José O. Barrau.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 17 Febrero de 1887.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL. Sabemos ya que el Padre Santo ha favorecido con sus consejos á los electores católicos alemanes, las miras políticas de Mr. de Bismarck; pero hoy se cree que sus consejos serán infructuosos, como no sea en beneficio de la política del Vaticano.

El gobierno de Berlin está empleando toda su fuerza moral (á garrotazo limpio) en las elecciones. En Magde-

burgo se ha reducido á prision todos los miembros del Comité central socialista hace poco. El diputado Heine, que formaba parte de dicho Comité, tambien ha sido preso.

En Stettin, la policía trató de disolver un meeting electoral en que los socialistas hablaban contra el proyecto de créditos militares y contra la guerra. Los socialistas resistieron á la policía y las autoridades militares intervinieron haciendo avanzar las tropas. Entre estas y el pueblo hubo una coalicion, de la que resultaron tres paisanos muertos y más de veinte heridos.

El gobierno alemán ha enviado oficiales de su ejército á Inglaterra, con el objeto de comprar cuantos caballos encuentren de venta útiles para el servicio militar.

Los periódicos rusos afirman que los colonos alemanes residentes en el Cáucaso, han recibido órdenes del ministro de la guerra alemán, mandándoles que regresen inmediatamente á Alemania á incorporarse á sus reservas.

La prensa reptil alemana no cesa un momento de proferir amenazas contra la Francia. La prensa francesa ha concluido por no hacer caso y muestra el mayor desden.

Ascenden á unos dos mil el número de oficiales del ejército que debiendo retirarse, continúan cobrando sus pagas y han recibido orden de permanecer en el servicio activo por tiempo ilimitado, en Alemania.

Segun los últimos telegramas de Berlin, el emperador Guillermo sigue enfermo; (á su edad siempre es de cuidado); los médicos le han prohibido salir de su dormitorio.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

En la seccion de lactancia de la casa hospicio, existian en 1.º de Enero último 494 niños de los cuales 37 se hallan destetados, 419 en lactancia externa y 18 en lactancia interna, pudiendo disponer de 12 nodrizas para amamantarlos. Durante el indicado mes ingresaron 16 niños en lactancia inetrna, de los que 5 pasaron á la externa, habiendo fallecido 9 de los primeros y 2 de los segundos, quedando en primero del corriente mes 20 niños en lactancia interna y 417 en la externa, aquellos con 13 amas de leche para atender á su alimentacion y cuidado.

En las secciones de párvulos, adultos y viejos del mismo establecimiento, en 1.º de Enero pasado habia una existencia de 295 acogidos, divididos en 163 hombres y 132 mujeres, habiendo ingresado durante dicho mes 11 de los primeros y 8 de las segundas y salido 6 hombres y 9 mujeres, sin que ocurriera ninguna defuncion, lo cual arroja para el 1.º de los corrientes una existencia de 168 hombres y 131 mujeres ó en total 299 acogidos.

Las estancias causadas por todos los acogidos hermanas, empleados, amas y sirvientes, han sido en número de 25,520.

En el hospital en su seccion de enfermos quedaron existentes en 1.º de Enero pasado 169 enfermos divididos en 86 hombres y 83 mujeres, habiendo ingresado durante dicho mes 45 hombres y 40 mujeres y salido por curacion 45 hombres y 41 mujeres y por defuncion 6 de los primeros y 12 de las segundas, en total 86 enfermos curados y 18 defunciones, quedando una existencia de 80 varones y 70 hembras ó en totalidad 150 enfermos.

En el departamento de alienados habia en 1.º de enero 47 varones y 42 hembras, ó sea 89 en total, habiendo ingresado 2 hombres y 1 mujer y salido 2 de los primeros por curacion y 1 hombre y 1 mujer por defuncion, quedando por tanto una existencia de 88 dementes, divididos en 46 hombres y 42 mujeres.

—Se nos ruega hagamos público que la «Asociacion Literaria» de esta ciudad celebrará Junta general á las 4 de la tarde del próximo jueves, dia 24 en el local de la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del Pais, para dar la Directiva cuenta de la calificacion que del Jurado ha merecido la memoria cuyo título es «Historia de la molinería desde Adán hasta nuestros días», que no pudo juzgarse con simultaneidad á las demás composiciones que entraron en concurso en el Certámen último, y de la proposicion de reforma del Reglamento presentada por algunos señores socios.

—El baile de máscaras celebrado la noche del último jueves en la platea del teatro principal por la sociedad «Liceo Gerundense», se vió tan animado, y abundaron tanto los disfraces, que sin duda alguna ha sido hasta ahora el mas bonito y lucido que se ha verificado durante la temporada de Carnaval.

—Mañana y pasado celebrará sus dos últimos bailes de la temporada, la distinguida sociedad «La Odalisca», siendo el del martes el *ball de barraló* para el cual se decorará el salon como en los años anteriores.

ECOS SEMANALES

Si yo tuviera influencia suficiente con nuestros infalibles astrónomos, les pediría que anunciaran la normalidad de un tiempo primaveral, y saldríamos de una vez de esos períodos glaciales en que nuestras comarcas se han visto invadidas durante la semana pasada, sin perjuicio de volver á las andadas al principio del mes entrante.

Hago esta indicacion porque veo, y la esperiencia nos enseña, que el tiempo está á voluntad de esa pléyade de sabios, y no viceversa como yo creia, pues bastó que ellos anunciaran una nevada general, y ¡zas! cu-

briose el suelo peninsular de una considerable capa de nieve que llegó, no solo á interceptar las vias de comunicacion, sino hasta la oratoria política de nuestros gobernantes que no tuvieron otro tema que desarrollar que el de la nevada general, tema de la prensa, y tema del primer párrafo de mis ecos semanales.

Estamos en pleno carnaval, y á juzgar por la animacion que ha dominado en sus bailes, la cosa promete ser espléndida. Este año ha habido bailes para todo el mundo y todos ellos se han visto animadísimos á espensas de las mascaritas que se declararon protagonistas de la fiesta. Hubo broma, rizas, gritos, palos y divorcios. Eso de divorcios lo digo porque sé que se divorciaron nuestros primeros padres á causa de una serpiente consegil que les brindó la fruta prohibida; y la honra del marido vale mucho, por mas que digan esos ruines escritores que de todo quieren entender menos de ser imparciales. Pero como en asuntos de matrimonios divorciadas creo que no se puede juzgar á la ligera, lo dejo para jueces mas competentes.

Despues de la mascarada aristocrática, vendrá lo popular, que recorriendo nuestras calles cada uno por su cuenta, será la diversion de la gente menuda.

La recogida de la moneda ha hecho que invadieran nuestros establecimientos los *duros vells*, y apenas se encuentra una moneda fraccionaria para el cambio regular. La disposicion sobre el asunto ha sido objeto de varias exhumaciones, pues conozco un sujeto que se dedica á implorar la caridad pública, que ha cangeado una regular cantidad de esas monedas de cinco pesetas, que á no ser el cambio se hubieran fosilizado en la capa superior del globo.

Otros hay que en vez de hallar el jarro lleno de esas monedas lo han encontrado repleto de gusanillos y lagartos. ¡Oh, poder de la avaricia! Y no hay que andarse con chiquitas, que transcurriendo el plazo fijado. ¡A dios mi dinero! tendrán que abandonarlo á merced de un especulador que les rebajará su tantito por ciento. A las armas, pues; digo: Oído á la caja.

He observado durante ese período de nieves, que á pesar de estar el cielo sereno y despejado, continuaba lloviendo como en los cuarenta dias y cuarenta noches de la biblia, y como es natural, era mueble indispensable el paraguas y el guarda-barro. Eso es la ventaja que tenemos en que permanezcan los canalones como en la época romana. Quien manda poner aceras bien podria mandar se quiten los canalones, y colocarlo como el buen gusto, comodidad y utilidad requieran.

La primera capital que se alumbró

por la electricidad, bien podría hacer que no lloviera en días serenos. Un pasito más, y nos pondremos á soberbia altura.

La cuestión más interesante, para los padres de los mozos concurrentes al actual reemplazo es elevar un recurso á las Cortes pidiendo la rebaja del cupo actual. En mi opinión será breve, pues aconsejo que se tome acta de lo que dice sobre el asunto el periódico local *El Demócrata* ya que á nuestro entender, su procedimiento y opinión está conforme con lo que podríamos nosotros decir.

Padres y tutores, no dormir en la paja, que el asunto vale la pena.

Fué avisado un rey, de que un mancebo de su misma estatura y edad se le parecía en grandísima manera. Deseoso de ver si era así, mandole llamar, y conociendo ser verdad preguntole:

—Di, mancebo, ¿te acuerdas si, por decir de tu madre, estuvo ella algún tiempo en esta ciudad?

—Señor, mi madre no; pero mi padre sí.

—ALEGRIN.—

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

El día 24 del actual y á la hora de costumbre se verá en juicio oral, la causa contra Falló, Blay y Torrent, cuya vista estaba señalada para el día 8 de este mes.

La inspección ocular en S. Clemente de Peralta y el juicio oral de la causa sobre doble asesinato en dicho pueblo, señalados respectivamente para los días 14 y 23 del corriente, se han suspendido hasta nuevo señalamiento, ignorando si se ha fijado ya día para el juicio oral que debía tener lugar el día 11 del corriente.

VARIEDADES.

EL CARNAVAL

El carnaval de nuestros días es sobrado conocido para que nos entengamos en describirlo. Tiene dos puntos de residencia, la vía pública y el baile. Las máscaras de la vía pública constituyen la algazara popular y en general dán lugar á escenas de buen humor, bromas y sorpresas en los transeúntes. El baile tiene otros atractivos y por esto es el espectáculo más deseado por los aficionados á las fiestas del carnaval. En la juventud es fuente de ilusiones; en la edad viril, de artimañas, y el viejo que se deja caer en su tentación encuentra en el baile de máscaras, disgustos, burlas y trabacuentas.

La muger enmascarada es un heroe que en el baile hace todas sus proezas. Disfrazada todo el año con las reglas de la etiqueta y de las conveniencias sociales, el día que se pone el antifaz queda desenmascarada y

aparece tal cual es. Por esto un ojo perspicaz sabe descubrir en la máscara que le dá el brazo ó se presenta á bromearle, su carácter, su condición, sus costumbres y sus modales, pues, aunque cubierto el rostro quedan otros puntos al descubierto para poder apreciar el valor físico y moral de la máscara.

Para este estudio la primer guía son los ojos. Grandes, anuncian melancólica; pequeños, vivacidad ó cólera; rasgados, ternura; redondos, incuria ó estupidez. Los azules denotan un carácter más blando y afeminado que los pardos, negros y garzos, que acostumbra ser indicio de viveza, arrebató valor. La mirada penetrante, denota vivacidad y expansión: la de fuego, espresa concentración que atrae y seduce.

La frente prominente, estrecha ó demasiado oblonga, revela espíritu débil y limitado; perpendicular, anuncia juicio y penetración pero un corazón frío; inclinada hácia atrás, denota imaginación, poco juicio y arrebató si además es deprimida. Las arrugas horizontales descubren decrepitud; las perpendiculares, reflexión ó melancolía.

Las orejas pequeñas anuncian vivacidad é ingenio; anchas y lisas debilidad de espíritu; lisas, blandas y groseras, excluyen el talento; arriamadas á la cabeza y lietas, indican sutileza y amor á la independencia.

El cuello hermoso, denota solidez de carácter; espeso y corto, gula ó necesidad; delgado y largo, timidez. La cabeza inclinada hácia delante, indica poca energía; hácia atrás, vanidad y jactancia.

Las muy feas ó muy hermosas son poco osadas; y las medianias son las más atrevidas, y en fin lector amigo si eres buen observador podrás conocer las cualidades de tu desconocida máscara en el vestir y en el andar, que si es garbosa y fina, ó apocada ó común lo conocerás en el talante.

Algunas veces en la alta sociedad, en reuniones particulares, ó formando parte de una comparsa le es lícito al hombre disfrazarse, pero debe usarse mucha sobriedad en esto, y rechazarse los bailes con disfraz masculino forzoso, como el de la famosa sociedad *Eva* en sus comienzos.

El disfraz en el hombre escepcion hecha de los tres casos antedichos, es una ridiculez. En los bailes de máscaras que merecen este nombre, en donde reina el buen humor al par que la decencia, no se acostumbra á presentarse disfrazados más que los celosos, los caprichosos y los necios. Los primeros para investigar á hurtadillas, temiendo ser conocidos; los segundos para ser contemplados por sus papás y servir de chacota y los últimos para convertirse en payasos, moros y bobos, y divertir á los chiquillos.

Unos y otros hallan el fastidio, donde los demás se divierten y en su

culpa llevan su pena, y después de rondar melancólicos, malhumorados, mustios y cabizbajos y de sufrir todas las burlas y desaires, acaban por huir avergonzados y arrepentirse de su tontería, mientras en los semblantes ajenos descubren la alegría y la diversión.

Licinio.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 18.—El conde de Toreno declara que los conservadores votarán á favor del Gobierno, por entender que el ministro de la Guerra no ha faltado á la Constitución con el llamamiento de 55,000 hombres para el actual reemplazo.

El voto de confianza ha sido aprobado por 194 votos en pró y 16 en contra. Los posibilistas se han abstenido.

Constantinopla 18.—Los montenegrinos se arman á toda prisa. Veinte y ocho mil hombres recibirán fusiles nuevos. El efectivo total se elevará á 40.000 hombres.

El príncipe Nikita ha conferido al príncipe real de Grecia la gran cruz de la orden de Danilo.

El gobierno turco concentra fuerzas numerosas en la Albania inferior.

Berlin 18.—La *Gaceta del Norte* dice que según le informan de Cracovia, Rusia está dispuesta á concentrar en torno de las fortalezas de la Polonia rusa un ejército de 800.000 hombres.

A pesar de esto, se reciben noticias tranquilizadoras del imperio moscovita.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE BARCELONA.—Cambios corrientes del 19 de Febrero de 1887.		EFECTOS PUBLICOS.		ACCIONES.		OBLIGACIONES.	
Títulos al portador, deuda perpetua interior.	62/50	62/50	60/00	Banco Hispano Colonial.	60/50	Ferrocarril de España, Lérida á Reus y Tarragona.	62/00
Idem. id. exterior.	62/80	62/80	60/25	Ferrocarril de Barcelona á Francia.	60/00	(acciones adheridas.)	62/00
Idem. id. amortizable.	78/15	78/15	11/25	Medina del Campo á Orense y Vigo.	11/25	Tarragona á Barcelona y Francia.	58/50
Billetes del Tesoro de Cuba.	94/75	94/75	7/25	Norte de España.	7/25	Grao. Almansa, Valencia y Tarragona.	58/50
			16/25	Madrid á Barcelona (directos.)	16/25	Idem. (no adheridas.)	58/15
						Idem. (adheridas.)	65/15
						Idem. y Minas de S. Juan de las Abadesas.	60/00

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Leon y Euquerio obispos.

SANTO DE MAÑANA. Santos Véru-lo y Félix obispo.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de la Purísima Sangre.

Santo tiempo de Cuaresma. Iglesia de Nuestra Señora del Cármen.

Solemne función de las Cuarenta Horas que la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro señor Jesucristo dedica al Santísimo Sacramento, en desagravio de las ofensas que contra la Magestad de Cristo Señor nuestro se cometen en tiempo de Carnaval.

Empezará el próximo Domingo, día 20 del corriente.

En los días de Carnaval se pondrá de manifiesto á S. D. M. desde las 8 de la mañana hasta la noche; el Domingo á las 10 se celebrará oficio solemne; en los días restantes habrá misas y el oficio será á las 11; el martes, último día del triduo, habrá Comunión general con plática preparatoria, á las 7.

Por la tarde todos los días la función empezará á las 6, rezándose la Corona en memoria de la efusión de sangre que por nuestro rescate padeció nuestro Redentor; seguirá una breve meditación alternando con música, y luego el sermón que dirá todos los días el Rdo. Doctor D. José Mas, Pbro. Cura ecónomo de Cardona.

A todos los que asistieren á estas funciones, y en uno de los tres días confesaren y comulgaren, ganarán indulgencia plenaria, concedida por Gregorio XVI en 24 de Agosto de 1840, además de otras muchas indulgencias concedidas por otros Sumos Pontífices.

Santa Iglesia Catedral.

Los domingos por la mañana después del Evangelio de misa mayor, predicará el Rdo. Padre Leonardo de la Rua, S. J., lo mismo que los lunes, martes y jueves, á las seis de la tarde.

Parroquial Iglesia de San Péliz.

Será el orador cuaresmal el Reverendo Padre Francisco Monjarte, Misionero apostólico, predicando los domingos, miércoles y viernes á las seis de la tarde.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CEPAS AMERICANAS

HISPANO-AMERICANAS É HIBRIDAS. Resistentes á la filoxera, al mildew y al ordium. De gran producción y tintorerías. Precios muy bajos.

Dirigirse á VICENTE SOLÁ de Besalú, que enviará gratis el prospecto.

Peluquería de Pagés

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvarez, 2, pral., (antes Abeuradors.)

NOTA. También se venden tinturas de todas clases y se corta el pelo á máquina.

En la misma se necesita un oficial barbero-peluquero.

Callos (ulls de poll) y durezas de los pies, desaparecen rápidamente con el BALSAMO ETEREO del Dr. Brú. Unico depósito en Gerona, Zapatería de la UNION, Platería, 30.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elizir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Deposítarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Deposítarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Deposítarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparacion (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:
1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente, no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA

Solucion Alomar

DE CLORHIDRO—FOSFATO DE CAL

El uso del FOSFATO DE CAL en las curaciones de las gravísimas enfermedades del aparato respiratorio, del sistema huesoso, y las muy comunes en nuestros días de los centros nerviosos (médula espinal), data de muchísimo tiempo; y lejos de haber disminuido, va haciéndose cada vez mas general, prueba evidente de que no se trata de uno de estos específicos que se hallan en boga por poco tiempo hasta que se descubra su ineficacia, sino de un medicamento importante, cuyas virtudes curativas pone de manifiesto la práctica, segun así lo reconocen las corporaciones académicas y todos los facultativos modernos.

APLICACIONES DE LA SOLUCION ALOMAR.

Tuberculosis pulmonar (tisis), lesiones de la nutrición (debilidades generales, escrofulas, raquitismo, clorosis, naturalezas enfermizas y delicadas), enfermedades de los huesos (afecciones de los centros nerviosos), principalmente de la médula espinal.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito central: ALOMAR Y URIACH. almacen de drogas, calle Moncada, 20.—BARCELONA.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elizir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentifrico que se conoce en el mundo.—Con este Elizir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elizir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas cómodo que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

GAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA

HERNIAS

Quebraduras Trencats

D. Manuel Cabedo y Parell, licenciado en medicina y cirugía, residente en Valencia.

Certifico: Haber reconocido á don José Orenge, natural de la Vall de Uxó y de edad 66, que de mucho tiempo venia padeciendo una hernia inguinal, y en la actualidad la tiene completamente reducida á beneficio del tratamiento especial bajo la dirección de Mr. Carlos Notton, y cuyo tratamiento no ha durado mas que tres meses.

Y para los efectos que tengan lugar doy la presente en Valencia 6 de Mayo de 1886.

Dr. Manuel Cabedo y Parell.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio, calle de Trafalgar, 58, Barcelona, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes casa J. M. Pagés y Duch, Albareda 22. El día 11 de cada mes en Figueras, fonda del Comercio.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluqueria de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; el pormayor grandes rebajas.